



风雨同舟二十年

不负韶华立新功

2001年10月19日,淄博绿博燃气有限公司正式成立。从此,绿博燃气人从零起步,一步一个脚印迈出了坚实的步伐,奋力书写了推进我市天然气事业发展的崭新篇章:先后建设了国内首座LNG卫星式气站——杨寨 LNG 中心调峰站及天然气首站、四宝山调压站、博山门站、次高压天然气主干管网等一大批燃气设施。目前,公司已形成了北接中石油沧淄线、南接中石化淄莱线、西连中石化济青一线、东通国家管网泰青威淄博支线,中部建有 LNG 中心调峰站、中新晟通 LNG 调峰储备站的较为完备的供气、供气格局;在销气量方面,从2002年的日均销气量 12 万立方米、全年销气量 2470 万立方米,发展到现在日均销气量 260 万立方米以上(最大时超过 300 万立方米),年销气近 8 亿立方米,年均销气量增长了 33 倍;公司员工人数也从当初的几个人发展到 220 人以上。截止 2020 年底,公司总资产超过 11 亿元,净资产达 4.9 亿元以上,管网总里程达 600 多公里。除公司本部外,拥有控股公司两家,参股公司两家。经过 20 年的拼搏奋斗,发展成了在山东

省内有较大影响力的燃气企业,为我市经济社会发展发展和环境改善做出了突出贡献!

作为一名绿博 20 年发展历程的亲历者、建设者、领导者,我思绪万千,心潮澎湃。其实,我们今天能取得如此成就,是上级党委政府及社会各界的关怀支持的结果,是全体员工共同努力的结果。为此,我们不能忘记市委、市政府的正确领导,不能忘记原市公用局领导的大力支持,不能忘记为公司发展作出突出贡献的张猛等老领导及一大批为公司发展默默奉献的老员工,让我们向他们致以崇高的敬意!

20 年的时间弹指一挥间,20 年的成就已经成为过去。20 年可以作为一个发展节点,更应成为我们接续奋斗的起点。我们应充分认识到,今天的燃气发展环境同过去相比发生了重大变化,内外因素交织对公司影响更加剧烈;我们应充分认识到,市能源集团成立后,集团党委站在全市发展的高度对我们提出了更新更高的要求;我们更应充分认识到,公司的发展不进则退。

在实现第二个百年奋斗目标新征程上,在未来公司发展的进程中,绿博公司全体员工,要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,按照上级党委的决策部署,在市能源集团党委和公司董事会的领导下,对外狠抓市场及业务开拓,对内狠抓企业管理,积极对标先进燃气企业,瞄准新能源技术领域,戒骄戒躁,埋头实干,担当作为,甘于奉献,把绿博各项事业再推向一个新台阶,为我市燃气事业发展再立新功,为公司发展再创新的辉煌!真正做到不负时代,不负韶华!

(此文是刘新领总经理在“庆祝公司成立二十周年诵读大会”上的讲话,略有删改,题目为编辑所加。)



马踏湖的冬天

夏日里粉红的荷花, 漫漫的荷叶, 无边无际的荡荡芦苇, 常引起人们对马踏湖的怀想。其实, 马踏湖最意味深长的季节是冬天。

马踏湖的冬天是整装待发的小船。冬至前后, 就是抢收芦苇的时候了, 各家里准备了最快的镰刀, 大有“磨镰霍霍向芦苇”的气势。就像临战的准备, 紧张而又有序。割芦苇是要下大力气的, 要带好饭好菜。等到晨光渐露, 稍能见人影, 就坐上小船出发了。穿的是最耐磨耐脏的衣服, 脚用白布缠了, 外面套上牛牛皮做的“脚子”或“腿子”, 防备着那锐利的苇碴。这情形, 常让我想起战争年代, 活跃在芦苇丛中打日本鬼子的游击队, 当一只小船轻轻地驶向密密的芦苇丛中时, 你分不清这是劳动还是战斗了。

马踏湖的冬天是味道鲜美的鱼。湖区的人有多种做鱼的方法, 炖黑鱼片看着简单, 味道却鲜美异常, 埋头实干, 担当作为, 甘于奉献, 把绿博各项事业再推向一个新台阶, 为我市燃气事业发展再立新功, 为公司发展再创新的辉煌! 真正做到不负时代, 不负韶华!

(此文是刘新领总经理在“庆祝公司成立二十周年诵读大会”上的讲话, 略有删改, 题目为编辑所加。)

绿博人



2021 年第 6 期 (总第 21 期)
2022 年 1 月 6 日出刊

总编辑: 刘新领
网址: http://www.lvbogas.com



主办: 淄博绿博燃气有限公司 通讯地址: 淄博市张店区华光路52号广电大厦

市人大城环委调研组莅临公司实地调研



11月30日,市人大城环委调研组一行十余人在城环委副主任王瑛带领下,到公司天然气首站实地调研《淄博市燃气管理条例》实施情况。市住建局副局长马东杰,市能源集团党委书记、董事长汪德刚等领导陪同调研。公司董事长赵颢、党总支书记、总经理刘新领参加了本次调

研活动。调研组一行首先观看了公司新宣传片《奋进》,对公司二十多年来的发展成就进行了了解。赵颢董事长介绍了《淄博市燃气管理条例》在绿博燃气的实施情况,肯定了该条例实施的必要性及在燃气发展中所发挥的作用,同时对实施过程中存在的问题进行了探讨。这次调研活动,将有助于今后对该条例的进一步修订完善,为推进我市燃气事业的稳定健康发展起到积极作用。(张丽)

公司举办学习贯彻党的十九届六中全会精神宣讲党课

为深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,按照上级党委统一部署,12月21日,公司党总支组织举办党的十九届六中全会精神宣讲党课,党总支书记、总经理刘新领同志作了“学习贯彻党的十九届六中全会精神 奋力走好绿博燃气发展新的赶考之路”宣讲。公司中层以上管理人员及不在岗值守的党员 70 余人参加。

宣讲课上,刘新领书记通过领学《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,重点解读了党在百年奋斗中取得的重大成就、历史经验,深入阐释了以史为鉴、开创未来的重大意义。刘总指出,党的十九届六中全会是在党成立 100 周年的重要历史时刻召开的一次具有里程碑意

义的会议,对推动党和人民事业发挥了重要的引领作用,党员干部要深刻认识“两个确立”的决定性意义,切实将思想和行动统一到全会精神上来。

宣讲课中,刘新领结合我国“南海问题”事例,讲述百年大党带领全国人民,历经艰苦卓绝的斗争,由弱变强,通过史实证明、造岛驻军等一系列和平外交手段,有效维护了祖国的领土、领海主权。同时,刘总号召党员职工切实将学习贯彻全会精神的思想成果转化为推动公司高质量发展的强大动力,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(党群工作部 冯启振)



统能源与新型能源的推广利用与优化组合;三是要深化公司三项制度改革,建立绩效考核和人才培养机制;四是要强化安全管理,加快安全排查整治进程。刘总号召党员职工切实将学习贯彻全会精神的思想成果转化为推动公司高质量发展的强大动力,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(党群工作部 冯启振)

传承家训守初心 清正廉洁代代传

国是千万家,家是最小国,千千万万的家庭组成了国家,千千万万的家风形成了国风,家风正派,国家富强,家歪了,国家漏敝。中华民族的传统美德源远流长,得益于良好的家风代代相传,家风不是张贴在墙的名言警句,而是父母长辈潜移默化的言传身教。新时代,实现中华民族伟大复兴的中国梦,弘扬清正廉洁的家风尤为必要。

每个家庭都有自己独特的家风,从“孟母三迁”的勤勉好学到“岳母刺字”的精忠报国,从孔府内宅的“戒贪图”到司马光的《训俭示康》,无一不是良好家风家训的传承。中国的家庭教育是严肃内敛的,并没有具体流传的家庭“法则”。在我的大家庭,如果说清正廉洁对我有一点点的影响,那完全是我家人的潜移默化影响和谆谆教诲的结果。

我的爷爷是一名老公安,对犯罪分子是横眉冷对的铁面警察,在家是宽容我顽皮任性的长辈。在我小的时候,爷爷总是对家里人讲,脚踏实地才能行稳致远,清正廉洁才能挺直腰板。起初,我并不了解这句话的真谛,直到后来发生的一件事,彻底改变了我的想法。在那个物质生活还十分匮乏的年代,两位不请自来的访客来爷爷家做客,一同来到爷爷家的还有装有各式水果的果篮。平时少有水果吃的我看到果篮就暗自窃喜,心里想的就是



我变了吗

客人走后大快朵颐,丝毫没有留意爷爷紧紧皱起的眉头,没有注意主客告别时关于果篮的推脱。当我准备拆开果篮时,一向和蔼的爷爷严厉的制止了我,并把果篮放到了高高的柜子上面,谁也不让动。隔天,爷爷又亲自把果篮还了回去。我十分不解,为什么平时对我百依百顺的爷爷这次却异常严厉。现在,别人为什么送爷爷果篮已经无从考证,但肯定已经是触犯了爷爷心中的底线,违反了原则,所以他才如此坚决的要把果篮完璧归赵,哪怕对自己最疼爱的孙女都不能妥协。现在,爷爷已经魂归故土,但他放在高高柜子上,让我难以企及的果篮永远挂在了我的心上。

时代在变化,果篮不再充当走关系、跑门路的敲门砖和垫脚石,但爷爷清正廉洁的家风家训一直传承不变。如今,我的父亲、丈夫依然战斗在光荣的公安战线,承担着维护国家安全、社会稳定的使命任务。我们依然牢牢守住人情往来的底线,划清廉洁自律的红线,从小教育我的女儿踏实做事、清白做人,让爷爷的“果篮”挂到下一代的心里,挂到后世子孙的传承中。

家风是社会进步的风向标,是国家发展的晴雨表。愿中华民族的传统美德随着家风传承,源远流长,愿清正廉洁的警示格言随着家风传承发展,代代相传!

(党群工作部 夏青)

时光荏苒,铜壶漏断,我们漂在时间的流里,仿佛一切都似是而非了。纷繁之间的自己像是陡然间生起一个疑问:“我,变了吗?”

时间是一味良药,它让我们宽慰过去的仇隙与忧伤,却又不自觉生疏了我们的回忆,甚至看不清过去的自己。翻出一张旧照,泛黄的照片勾起的,不止我的感动和怀念,还有的,却是生疏,尽管相片上的人,就是数十年前的自己。那时的记忆已如浮光掠影,相貌亦是如此,这其中,想必是我的改变,抛弃了旧物吧。

想来,这世上又有什么是不变的呢?窗外一棵孤零零的树,在冬日的寒风中瑟瑟发抖,很难想象它从前也曾满树翠绿,生意葱茏,又有谁能思考到很久以前,它还是小树苗芽?变化似乎是世间唯一不变的真理,三千世界,变在其中,化在其中,妙亦在其中。

然而,个人之于世界是小的,特例之于一般也是小的。但难道就真的没有在变化中保持不变的个别,亦或是在世界中保持初心不动摇的个例?

我冒着寒风,又回到那个青春激扬的战场,红砖白瓦砌成的建筑,大路两旁的行道树,以及东南角的一泓清泉,它们始终在那里,仿佛都没有变。登上上楼,回到自己的小格间里坐下,抬头望去,熟悉的面孔,熟悉的

(生产运行部 孙颖)

笑容,一呼一吸,竟还是感觉如此温暖。低头,熟悉的桌面,旁边张贴的是自己的目标,虽然不甚远大,但贵在不懈的坚持。

是啊!有些东西,是不会轻易改变的。自己的目标,自己的希望,自己不断变强的愿望,自己锲而不舍的努力和热忱的心,以及伴你同甘共苦的友人。有了这些不变,变,才更加安稳。

我变了吗?我想我一定变了很多,但有些东西,是我变不了,也不能变的……留守心中的执着,却从未停止向前的使命,变与不变,我朝着我选定的路坚定的走下去。

(生产运行部 孙颖)



滕日尋芳泗水濱
無邊光景一時新
等閒識得東風面
萬紫千紅總是春
辛丑冬月李秀

(调度服务中心 李秀)

公司召开第四季度安全工作会议

11月22日,公司第四季度安全工作会议在广电大厦 21 楼会议室召开,总经理刘新领出席会议并做讲话。会议由副总经理王诚主持,公司各分管领导、中层干部、部门安全员参加会议。

会上,相关部门负责人分别对本部门第四季度安全生产工作进行了汇报。刘新领总经理对市能源集团第四季度安全工作会议精神进行了传达,对公司前段时间的安全生产工作进行了总结,对近期安全生产工作进行了部署。

刘总要求,要严格落实市能源集团《关于

做好冬季安全生产工作的通知》要求,持续开展冬季安全大检查大排查工作;要组织好 LNG 中心调峰站冬季保供抢险演练活动,不断完善应急预案,提高应急处置能力;要在 11 月底之前完成农村“气代煤”用户的二次入户安全检查,确保用户终端用气安全可靠;要严格落实领导值班、带班管理制度,确保应急抢修力量 24 小时值守到位。

王诚副总经理通报了国内近期发生的安全事故,传达了省安委会《关于贯彻执行〈生产经营单位全员安全生产责任清单〉严格落实全员安全生产责任制的通知》等文件,强调了冬季安全工作的重点。

(风险管理部 刘东岳)

公司举办 LNG 泄漏事故应急抢险演练

11月27日,公司在 LNG 中心调峰站举办紧急切断阀焊缝开裂泄漏事故应急抢险演练。淄川区公用事业服务中心燃气科主任李宁、薛刚等领导到现场观摩指导。公司总经理刘新领担任总指挥,生产运营总监张丽担任现场指挥,生产运行总监郭全文及各部门相关人员和抢修、检测队伍共计 30 余人参加了演练。

演练模拟 LNG 中心调峰站 5 号储罐,通过 1 号低温潜液泵向次高压管网供气期间,潜液泵出口紧急切断阀连接焊缝开裂,发生 LNG 泄漏事故,并且无法靠近。演练从接警启动、现场控制、应急抢修、探伤检测、应急解除等环节进行全方位、实战化模拟。整个演练过程紧张有序,处置迅速、抢险得当。参演人员精神饱满,物资配备充足,各应急组之间配合密切,协调联动迅速。

演练结束后,刘总在进行现场点评时强调,演练

即实战,要通过演练发现问题、解决问题,充分检验公司专项应急预案及现场处置措施的有效性。

本次演练,提高了公司根据实际情况分级响应、科学分析及精准研判的能力,检验了公司应对各类燃气设施突发事件的紧急抢险处置能力,进一步夯实了公司安全管理基础。

(风险管理部 刘东岳)



为进一步提升员工素质,提高企业管理水平和服务质量,公司在首站会议室先后组织开展了四场专题培训。

开展绩效考核制度培训,推进全员绩效考核工作

11月9日,公司组织开展绩效考核培训,企管总监张建华对公司《全员绩效考核试行办法》作了详细解读,为各部门规范、有效落实绩效考核工作奠定了基础。

举办燃气业务讲座,开拓视野和思路

12月8日,邀请山东省燃气热力协会秘书长、山东城建职业学院张培新副教授讲授《燃气行业前景展望及安全形势与对策分析》讲座。公司领导及员工 80 余人聆听讲座。张教授围绕“燃气行业前景展望”和“当前安全形势与对策分析”两个主题,阐述了当前燃气行业的安全形势与任务,对燃气企业面临的安全风险给出了恰当的应对策略。

领导带头讲规范,指导提升服务质量

12月17日,公司领导及员工 70 余人听取公司总经理、正高级工

公司持续开展系列专题培训

程师刘新领讲授《淄博市城镇燃气服务规范》。刘总对该规范的多项条款进行了详细解读,并结合公司当前工作中存在的问题,指出存在的差距和今后整改的方向,为全面提升服务质量起到了重要的指导和推动作用。

传授信息化知识,促进智慧燃气建设

12月28日,邀请山东理工大学管理学院张立涛教授为员工讲授《企业的信息化、数字化、智能化建设》讲座。张教授围绕“企业的信息化建设”、“企业的数字化转型”、“企业的智能化发展”等六个方面,全面阐述了信息化、数字化、智能化应用的工作重点和探索目标,使大家增长了专业知识,对公司智慧燃气建设起到了促进作用。公司领导及员工 70 余人参加。

今后,公司将结合实际工作需要,进一步探索,改进员工培训内容和方式,持续加强员工素质和技能培训工作。

(张建华)